

海关总署：上半年我国进出口总值同比增长近两成

下半年进出口仍会保持正增长



今年上半年我国进出口延续了去年下半年以来的回稳向好走势。

青年报资料图

海关总署新闻发言人黄颂平13日在国新办新闻发布会上介绍，今年上半年，我国货物贸易进出口总值13.14万亿元人民币，比2016年同期增长19.6%。其中，出口7.21万亿元，增长15%；进口5.93万亿元，增长25.7%；贸易顺差1.28万亿元，收窄17.7%。

随着上半年全球经济温和复苏，我国对传统市场进出口全面回升，对部分“一带一路”沿线国家进出口增长。黄颂平介绍，上半年，我国对欧盟、美国 and 东盟进出口分别增长

17.4%、21.3%和21.9%，3者合计占我国进出口总值的41.4%。同期，我国对俄罗斯、巴基斯坦、波兰和哈萨克斯坦等国进出口分别增长33.1%、14.5%、24.6%和46.8%。

在出口方面，机电产品、传统劳动密集型产品仍为出口主力。上半年，我国机电产品出口4.13万亿元，增长14.6%，占我国出口总值的57.2%。其中，汽车出口增长32.5%、船舶出口增长25.1%、手机出口增长13.5%。同期，传统劳动密集型产品合计出口1.48万亿元，增

长12.9%，占出口总值的20.5%。进口方面，铁矿砂、原油和天然气等大宗商品进口量价齐升。

分区域来看，我国中西部和东北三省进出口增速较快。上半年，中西部18个省（区、市）外贸整体增速为27.1%，超过全国整体增速7.5个百分点；东北三省外贸整体增速为23.1%，超过全国整体增速3.5个百分点。

“总体来看，今年上半年我国进出口延续了去年下半年以来的回稳向好走势，增长的协调性不断提升。”黄颂平说。

据新华社电

■聚焦

保险业“变”了你的“险”该怎么保？

彼时乱象频起，激进投资酿风险；此时监管“长牙”，正本清源促规范。保险业正发生改变，保障型产品成主流，更有“长”性，险资投资更趋稳健。新形势下，你的风险该怎么保？

提到保险，老百姓想到更多的是“扶危济困”“雪中送炭”，“保障”是基本诉求，也是保险公司的看家本领。然而，一段时间以来，一些保险公司热衷于跑马圈地挣快钱，偏离主业发展短期理财型业务，与保险的初衷大相径庭。4月下旬以来，保监会出台系列文件，保险公司纷纷在拓展长期保障型业务上下功夫。

保险业的发展理念在转变，老百姓的投保思路也要换一换。在一些老百姓眼里，“投保”就像投资，买保险产品时首先问的往往不是能提供多少保障，而是能提供多少收益。这使得一些保障低、收益高、期限短的理财型保险产品大行其道。

去年以来，一些保险公司借万能险快速做大保费规模，套路就是承诺高达8%的“年收益率”，保险期限一短再短，甚至承诺一年就可退保。低利率环境下，有一款“收益率”这么高的保险产品，老百姓何乐而不为？

万能险真有这么“好”吗？保险专家对它做了一次“解剖”，保障成分相对较低，保费在扣除保障成本、手续费后进入投资账户，这是计算收益的基础。简单来说，假如你买了一个保费100元的万能险，第一个保单年度扣掉保障成本和费用后，拿来投资的钱可能就剩下60元，这么算

下来，真实“收益率”显然达不到承诺的8%。

记者梳理多家寿险公司最新一期万能险产品结算利率发现，大部分万能险产品结算利率在4%至5%之间，“8%”的已经销售匿迹。

“收益率”下降，监管严控规模，万能险是不是就不能买了？当然可以，但它肯定不是投资的首选。保障是保险的本质，在监管引导下，目前一些趸交万能险产品保额提高了2倍，部分期交万能险产品保额也大幅提高，产品期限不断拉长。

风险保障“含量”决定保险产品“质量”。平安人寿保险专家提醒，同样保费下，万能险保额没有纯寿险高，如想获得全面保障，还要组合其他险种。重疾险、意外医疗险等都可作为附加险购买，不仅费用相对较低，且保额独立，不影响主险赔付。

投资是财富管理的一种方式，对保险来说，它在财富管理方面的优势是长期储蓄功能。保监会副主席梁涛表示，具有储蓄性质的保险产品往往含有一定的保证利率，对老百姓而言，可以穿越经济周期、抵御通货膨胀，实现财富保值增值。

近期国务院办公厅发文要求加快发展的商业养老保险，就是储蓄型保险产品的代表。老百姓通过购买商业养老年金保险，可以享受保证收益，长期甚至终身领取养老金，在分散养老风险的同时，提高养老保障水平和生活质量。

据新华社电

央行开展3600亿元MLF操作

中国人民银行13日开展MLF（中期借贷便利）操作，向市场投放3600亿元，期限一年，利率3.20%。

央行自6月上旬、中旬通过较高频次较大力度逆回购、MLF操作向市场投放资金、应对年中流动性关口之后，自6月23日起暂停了公开市场操作，对银行体系流动性的判断表述一直为“处于较高水平”。

7月10日，央行对银行体系流动性判断表述改为“处于适中水平”，但仍未开展操作；11日、12日央行连续两天开展了逆回购，分别向市场投放了400

亿元、700亿元；13日央行在开展MLF操作的同时，并未开展逆回购。

联讯证券董事总经理、首席宏观研究员李奇霖分析指出，央行这两天的MLF和逆回购操作，主要是应对7月中下旬资金面的缺口，但并未放松货币政策。目前看，中国经济韧性较强，金融去杠杆仍在持续，货币政策会保持稳健中性。

12日在发布上半年金融数据时，央行调查统计司司长阮健弘说，下一步央行将坚持稳健中性的货币政策，维护流动性基本稳定。

据新华社电

【新闻分析】

五大因素助推高速增长

——解读上半年进出口数据

同比增长19.6%——2017年上半年我国外贸发展交出靓丽“成绩单”。这个数字不仅延续了去年下半年以来进出口回稳向好态势，也创下了2011年下半年来以来的半年度同比最高增速。

业内专家认为，上半年外贸高速增长，与五大因素密不可分。

外部需求回暖带动出口数量增加。“2017年上半年，全球经济温和复苏，带动出口数量增加，对出口总值的增长贡献显著。”中国贸促会研究院国际投资研究部主任刘英奎认为，上半年以来世界经济增长回稳向暖态势明显，国际市场需求趋旺，助推我国出口数量增加8.9%。

国内经济稳中向好带动进口量持续增加。今年上半年，国内经济继续稳中向好，6月份我国制造业PMI为51.7，连续11

个月在景气区间。国内经济稳中向好刺激进口需求增加，上半年我国进口数量总体增加11.6%。

大宗商品价格上涨助推进出口增长。海关总署新闻发言人黄颂平介绍，受国际大宗商品价格上涨影响，上半年我国铁矿砂进口均价上涨55%，原油上涨47.9%，铜上涨29.5%，煤炭上涨86.3%，带动我国进口价格总体上涨12.7%。与此同时，进口价格上涨通过国内生产传导到出口环节，推动出口价格上涨5.6%。

外贸稳增长政策措施效应持续显现。“上半年以来，我国大力推进‘一带一路’建设，市场开放和贸易促进力度不断加大，给中国外贸带来多项利好。”刘英奎表示，各项外贸稳增长政策措施效应持续显现，对上半年外贸

进出口回稳向好起到了重要推动作用。

去年同期基数较低。去年上半年是近年来我国外贸发展的“低点”，进出口总值仅为10.99万亿元，为2011年以来的同期最低值，较低的基数相对“抬高”了今年上半年的同比增长速度。

亮眼的增速之外，我国外贸结构和质量效益也出现可喜变化。

观察上半年外贸数据可以发现，一般贸易进出口占我国外贸总值的56.7%，较去年同期再提升0.4个百分点，贸易方式更加合理。与此同时，进出口市场更趋多元，除欧美日等传统市场外，俄罗斯、巴基斯坦、波兰、孟加拉国等“一带一路”沿线国家增幅显著，潜力巨大。

据新华社电